

# 25%副學位生擬北上圓大學夢

## 近六成指輔導不足 四成人對未來感迷茫

香港文匯報訊（記者 高鈺）香港每年有數以萬計的年輕學生入讀副學士及高級文憑課程，惟相關升學及出路支援不足，致令他們感到前景欠清晰。一項最新調查顯示，近八成學生在選讀副學位時一心藉以銜接大學學位，但其所屬院校卻普遍未能提供足夠的職業及升學等「生涯規劃」輔導，有多達四成人直言對未來感到迷茫。而由於本地銜接機會不多，有約四分一受訪者指，在完成副學位後，會考慮到內地升學，以取得他們心目中認為「必須」的大學學位。

青年民建聯在上月中至今月初，透過電話隨機抽樣成功訪問了580名正就讀本地副學位課程（副學士或高級文憑）的青年，以了解他們的意見。結果顯示，他們大多視課程為「中途站」，78.4%人於選讀時已一心升讀銜接學位。

### 逾半認為「大學學位屬必須」

事實上，於高等教育普及化及知識型經濟之下，受訪者中有逾半人（54.1%）較大幅度認同在現今世代「大學學位是必須的」；不過亦有近六成人（58.6%）反映，他們所屬的副學位院校根本未能提供足夠的資訊，助其面對升學前路。

而連同就業或其他出路的「生涯規劃」方面，也僅有48.6%副學位學生指校內有提供相關的講座或輔導。他們亦對課程內容的「職業性」抱有懷疑，46.6%人明言那無助提升職場競爭力，只得22.2%人指有幫助。整體來說，受訪者中有37.4%人擔心升學情況，對未來感迷茫者更有40.2%。

早前有消息指，有關方面正研究讓香港的副學位畢業生，直接銜接內地大學的高年級，是次調查也問及學生的取態，當中有25.2%受訪者指，如建議落實會考慮到內地升學。該批有意到內地升學的副學位學生中，約六成人坦言主要是為取得大學學位，另有小部分人想法較積極，認為赴內地升學可了解國家發展，且學科選擇較多。

因應調查結果，青民建議政府應加強自資院校的升學及職業輔導，亦要增撥資源予職訓局以外的其他院校，增強專上教育層面的「生涯規劃」；而教育局也應為各資助和自資院校的畢業生進行追蹤研究，以充分了解他們的出路和僱主對他們的評價，藉此協助改善教育政策及就業升學輔導服務；院校方面則要與僱主加強溝通，讓課程更能配合勞動市場需求，增加副學位的認受性。

### 青民倡資助往「一帶一路」國升學

青民又提到，教育局可與內地教育部研究，參考內地「專升本」的安排，讓副學位畢業生直入內地大學本科課程三年級，亦可為他們提供資助往「一帶一路」的國家進行交流或升學，擴闊其出路。



青年民建聯調查發現，副學位學生的升學出路支援不足，有四成人對未來感迷茫。受訪者供圖

### 青民副學位學生調查重點

- 78.4%報讀副學位課程時已考慮升讀銜接學位
- 58.6%認為所屬院校不能提供足夠升學資訊
- 54.1%認同現時大學學位是必須的
- 48.6%指所屬院校有提供「生涯規劃」講座或指導
- 25.2%會考慮到內地大學升讀銜接學位
- 40.2%對未來感迷茫
- 37.4%對升學感擔憂
- 46.6%認為課程無助提升職場競爭力（22.2%認為有幫助）
- 39.1%不滿課程質素（26%滿意）

資料來源：青年民建聯  
製表：記者 高鈺

## 內地免試招港生 首日二百人確認

香港文匯報訊（記者 鄭伊莎）今屆中學文憑試的口試已經開考，有意到內地升學的學生亦已有所部署。「2016年內地部分高等院校免試招收香港學生計劃」由昨日起至本月31日展開現場確認程序。負責處理申請事宜的「中國教育留學交流（香港）中心有限公司」執行董事兼總經理肇萬估計，昨日有約二百名學生到場確認申請，與去年情況相若。有到場的應屆考生指，近年內地的大學質素不俗，就業前景佳，若文憑試成績未如理想，將報讀內地的大學。

教育局早前公佈，今年參與免試招生的內地大學將增加6所至84所，院校的一般最低錄取要求維持在「3322」。肇萬表示，昨日展開的現場確認程序大致順利，但有小部分考生因攜帶的報名資料不齊全，需要補充資料。他又指，隨着整體學生人數減少，今年報名人數下調亦屬正常。

不少應屆考生昨日一早到場進行確認申請手續，有多名考生預計自己在文憑試可考獲25分或以上，但因心儀學系的收生門檻高，故會報讀內地的大學「買保險」，包括北京大學、重慶大學等；也有考生指，如不獲港大、中大或科大取錄，將會到內地的知名大學如復旦大學等升學。另有申請人認為，台灣的大學或本港副學士課程的學歷認受性不足，相反近年內地的大學質素不俗，就業前景理想，是出路之一。

「免試招生計劃」由即日起至本月20日接受港生網上報名，完成報名



內地高校免試招生計劃昨日起至本月31日展開現場確認程序。圖為過往確認中心的情況。資料圖片

的學生須於即日起至本月31日到中國教育留學交流（香港）中心設於港島或九龍的辦事處辦理確認報名手續。考生須按要求提交列印好的報名表格，身份證明文件，學習證明如獲獎經歷、個人經歷等，並繳付報名費用。

## 港化學大專奧賽 浸大鑑證片奪亞

香港文匯報訊（記者 高鈺）香港浸會大學3名化學系同學在上月27日舉行的第二十七屆香港化學奧林匹克比賽（大專組別）中獲得亞軍。今年比賽主題圍繞「化學與公義」，6間大學派出的參賽隊伍須於兩天內就指定的化學題目設計解決方案，並於限時內演講報告；浸大隊由楊曼、霍韞堯和周浩輝組成，他們獲派的題目是「打擊罪案」。

浸大隊員聯想到將化學知識應用到科學鑑證上。隊員模擬在兇殺案現場找到一把懷疑被兇徒抹去血跡的刀、恐嚇信及有油漆粉末的地板，並集合化學、生物、物理等跨學科知識協助尋找犯罪證據。

隊員認為，由於血液含鐵元素，鐵可使化學顯影劑發出螢光，因此可使刀上被抹走的血以螢光重現眼前。他們又以化學方法套取恐嚇信上的指紋，以及印證兇案現場地上的油漆粉末與疑犯鞋底的油漆粉末吻合，以確定犯罪證據。各隊員表示，日常在課堂學到的主要為理論，是次可把所學應用到生活上，並將科學鑑證過程拍成短片，造出引人入勝的效果。



得獎同學（左六起）楊曼、霍韞堯和周浩輝與化學系講師侯俊傑（左一）及支援同學分享得獎喜悅。浸大供圖

感謝其他化學系同學組成支援小隊提供協助。浸大隊拍攝以化學顯影劑協助搜集犯罪證據的短片，可瀏覽：<https://www.youtube.com/watch?v=6vWNCejPBJA&feature=youtu.be>。

## 語常會官小「播讀」升學童素養

香港文匯報訊（記者 高鈺）語文教育及研究常務委員會與教育局，將於4月23日（星期六）假深水埗官立小學舉行「2016響應世界閱讀日」，歡迎中小學校長、教師、學校圖書館主任、學生及其家長參加，名額有限，先到先得。活動單張以及家長和學生的報名詳情已送達各學校，並會上載於語常會網頁 [www.language-education.com](http://www.language-education.com)。

今年的主題為「悅愛閱讀、愈讀愈愛」，活動希望在現時課程閱讀的優勢下，進一步發揮學校、家長和社區夥伴之間的協同作用，善用城中各類媒體資源，提升學生的閱讀素養。除了以「提升語文能力，學得更好、活得更好」的座談會外，學校、家長、政府及非政府機構亦會在不同環節中分享他們推動閱讀和寫作的經驗。

當日中、小學生及其家長也可參與跟閱讀有關的活動，例如「閱讀馬拉松—愛在閱讀中」、「愛閱讀 愛生活—閱讀樂天倫」及「小作家培訓計劃—作家精讀坊」。屆時亦有書展活動，展出有趣的多媒閱讀資源，以進一步推動跨課程閱讀。

## 圓玄二中家教會就職



香港道教聯合會圓玄學院第二中學日前舉行家長教師會常委就職典禮暨舉行嘉許禮。學校供圖

香港道教聯合會圓玄學院第二中學日前舉行家長教師會常委就職典禮暨舉行嘉許禮，該校邀請了大埔區議會副主席黃碧嬌為主禮嘉賓，她致辭時以自身經歷勉勵同學們要有夢想，並抱着不屈不撓的精神，才可以達到成功。

當日校方頒發了「家長教師會公開試優異成績獎學金」，本屆得獎者為徐麗婷同學，徐麗婷於2015年香港中學文憑試取得3科5\*級2科5級佳績，現就讀中文大學法學士課程。

香港道教聯合會圓玄學院第二中學第二十二屆家教會主席吳瑞玲表示，感謝各方的大力支持，令會務發展更為完善；該會會繼續循着「使家校合作更緊密聯繫」這個宗旨，為各家長的子女能得到更高質素的教育，與學校一起並肩努力。

當天就職禮後的表演節目豐富精彩，包括英詩朗誦、現代舞、中樂合奏等。典禮在愉快的氣氛下圓滿結束。記者 高鈺

## 多作嘗試 大學生涯無悔



大學遊蹤

成為大學生，得到期待已久的自主自由，想要過怎樣的大學生活都能自己決定。有興奮當然也有迷惘，踏上人生另一個重要階段，父母、老師都不再從旁督促，我也覺得自己要學會長大，要懂得為自己打算，為學業成績負責任，為未來作好準備。

回想起過往一年，初入城大的紅門，對大學生生活有着憧憬。面對林林總總的選擇，心想要作多方面嘗試，畢業時才能對自己無悔。常聽說要做過「拍住上兼讀」（即拍拖、住hall、上莊、做兼職、讀書）這五件事才算是大學生，當時作為一年級生的我，決心把讀書放在第一位，先奮鬥爭取GPA，相信日後自然會得到很多機會。

初來到埗，心態有很大轉變。我自覺不能再像中學時的沉默寡言，當周圍環境都存在着未知數，同學又是眾多陌生的面孔，頓時感到徬徨無助，明白自己要更主動向他人請教。幸好自己行出了這一步，與高年級的師兄師姐聯絡，收集意見，找到適合自己的方向，專注考好第一個學期的成績，繼而得到商學院 Young Scholars Programme (YSP) 的面試資格，最後終於成功被取錄成為「優材生」之一。

選擇主修科時，我以優秀成績入讀夢寐以求的市場營銷學系。可能有些人會覺得就讀商學院，實戰技巧與經驗比GPA重要，職場面試也未必會查問我的GPA，不如投放多些時間於做兼職、上莊、參加課外活動。

### 課餘做兼職 參與遊學旅行

我認為單單埋頭苦讀固然沒意思，也會白白浪費大學寶貴的時光，因此在讀書和其他方面必須取得平衡，所以我也在課餘時間做兼職賺取工作經驗，參與學社活動和到海外遊學旅行，這樣才是多姿多彩的大學生活。

令我在享受精彩大學生活仍不忘學習的推動力，就是那開學時所定下來的目標：在這4年之內，把取得的獎學金用在到外國著名大學交流，並於大公司實習。

參與課外活動獲益多少在乎有否積極投入，

付出多少，得着就有多少。剛過去的暑假，我與其他YSP成員到了韓國遊學，到訪了當地3所著名大學——首爾大學、高麗大學和延世大學，並走進多間國際企業的展覽館及工廠了解其運作。

### 付出多少 得着就有多少

旅程前我先上網搜集資料，認識參觀地點的背景，作好準備。完成遊學團後，我反思旅途中所學習的新知識，有什麼我做得不足，可以改進；有什麼達到目標，能學以致用。在活動匯報中，除了講述簡報內容外，我們還回顧沿途所拍下的點滴，分享段段歡樂、有趣的回憶。

這次經歷不單是一個學習機會，還讓我體驗不同文化，最難得的是結識到一群好朋友、大學的好夥伴。同樣地，每個人去迎新營後都會有不同的感覺，有些人會覺得浪費金錢，所認識的朋友只是點頭之交，沒有話題，更可能擦身而過也不認得。

我很慶幸自己在迎新營有盡情投入過，嘗試各項遊戲，合作爭取勝利，才擁有難忘的體驗和團結的摯友。不嘗試過，永遠都不會知道有怎樣的體會。

香港城市大學市場營銷學系二年級學生 潘栩華（標題和小題為編者所加）